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            ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το αριθμ.  5/13-5-2025   

Πρακτικό  Τακτικής  Συνεδρίασης 
του Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 του Ν 3852/2010, όπως ισχύει  και  αριθμ. 96/2023  απόφαση ανακήρυξης του 
Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων, όπως  ισχύει μετά την μερική τροποποίηση αυτής, δυνάμει των υπ΄αριθμ. 264/2023 και  289/2023  
αποφάσεων του Διοικητικού Εφετείου Ιωαννίνων,  τη συντελεσθείσα αποποίηση εκλογής εκλεγέντος Περιφερειακού Συμβούλου, και  τα  από 
22/12/2023 και 2/1/2024  πρακτικά  ορκωμοσίας)  το οποίο, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα των διατάξεων των άρθρων 167, 168 , 169 και 170 
του Ν. 3852/2010, όπως  ισχύουν με τις σχετικές διατάξεις του ν. 5056/2023,  συνήλθε  σε  δημόσια τακτική -διά ζώσης- συνεδρίαση, στα 
Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων του Π.Σ. (Διοικητήριο β’ όροφος), στις  δεκατρείς (13) του μηνός Μαΐου του έτους 2025, ημέρα Τρίτη  
και ώρα 15.30, κατόπιν της  υπ΄ αριθμ. οικ. οικ. ΠΗ/ΣΟΕ/77984/1018/7-5-2025 Πρόσκλησης της Προέδρου του  
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν οι : 
Ι. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ,  Περιφερειάρχης Ηπείρου 
ΙΙ. 1.Μπραΐμη – Μπότση Σταυρούλα, Πρόεδρος του Π.Σ. 
      2.Τσίρκας Μάριος Γρηγόριος, Αντιπρόεδρος του Π.Σ. 
      3.Καράλη Μαρία -Τατιάνα, Γραμματέας του Π.Σ. 
ΙΙΙ. Οι Χωρικοί Αντιπεριφερειάρχες:  1.Ψαθάς Βασίλειος (Π.Ε. Άρτας) 2.Πιτούλης Θωμάς  (Π.Ε. Θεσπρωτίας) 3.Σιαράβας Κωνσταντίνος (Π.Ε. 
Ιωαννίνων) 4.Ιωάννου Ευστράτιος (Στράτος) (Π.Ε. Άρτας) 
ΙV. Οι Θεματικοί Αντιπεριφερειάρχες: 1.Περιστέρη Ελένη  2.Γαϊτανίδης Πρόδρομος (Μάκης)   3.Σίμου -Τάσιου Αναστασία  5.Λαζάνης Χαρίλαος 
(Χάρης) 6.Τσιάρα Σταυρούλα  7.Κίτσιος Κων/νος  8.Αρλέτου Αικατερίνη 
 V. Οι  Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 
Α. «ΑΞΙΟΒΙΩΤΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»:  1.Σπύρου Νικόλαος 2.Κατέρης Ιωάννης 3.Γκαμπρέλας Δημήτριος 4. Μητροκώστα Παναγιώτα (Γιούλα) 
5.Γκογκάκη Μαργαρίτα 6. Παπαρούσης Χριστόδουλος (Άκης) 7. Βλέτσας Βασίλειος 8.Τσοβίλης Ευάγγελος 9.Σπυρέλης Μιχαήλ 10.Γούσης 
Χρήστος  
Β. «ΚΟΙΝΟ ΤΩΝ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ»: 11.Στέφος Ιωάννης (επικεφαλής παράταξης) 12.Αγγέλη Παναγιώτα 13.Κορωναίος Θεόδωρος (Θοδωρής) 
14.Δημητριάδης Σάββας 
Γ. «ΗΠΕΙΡΟΣ ΟΛΟΝ Τόπος να ζεις» : 15.Ζούμπας Στέφανος (επικεφαλής παράταξης)  16.Παπαχρηστάκης Άλκης 17.Λιούρης Θεοχάρης    
Δ. « ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»:18.Πρέντζας Γεώργιος (επικεφαλής παράταξης) 19.Κωτσαντής Κων/νος   
Ε. «ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ ΗΠΕΙΡΟΥ»: 20. Υφαντής Σπυρίδων (επικεφαλής παράταξης) 21.Βασιλάκης Δημήτριος  
ΣΤ. «ΦΩΣ»: 22.Γεωργόπουλος Λάμπρος (επικεφαλής παράταξης) 
Ζ. Ανεξάρτητοι Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 23.Τάτση Μαγδαληνή 
 
Στη συνεδρίαση δεν παραβρέθηκαν, δικαιολογημένα, όπως ενημέρωσαν το Προεδρείο,  οι  Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 1. Γοργόλης Βασίλειος, 
Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου 2.Τσιάρα Σταυρούλα, Θεματική Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου 3.Γκαρτζονίκας Ηλίας, Θεματικός 
Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου 4.Αλιφτήρας Γεώργιος 5.Ζέκα Πάσχου Κωνσταντίνα και 6. Γεωργόπουλος Μάξιμος, τακτικά  μέλη  του 
Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν 
 
Για τη Γραμματειακή υποστήριξη παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου  Θεοδώρα Μήτσιου και Ανθούλα 
Κατηρτζίδη 
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω, Εκτός  Ημερήσιας Διάταξης, θέμα: 
     
     

Εκτός Ημερήσιας Διάταξης 
 Θέμα 1ο 

  =============== 
Έκδοση ψηφίσματος σχετικά με μια δίκαιη και βιώσιμη ρύθμιση των οφειλών προς τον ΕΦΚΑ 

 
 
Το Περιφερειακό  Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας  υπόψη: 

 
1. Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010  (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ.Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν. 

2. Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Ηπείρου (Π.Δ. 140/2010 ΦΕΚ 233/27-12-2010 τ. Α΄), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τις αριθμ. 

202855/27-12-2016 (ΦΕΚ 4400/30-12-2016 τ.Β΄), 163473/24-10-2017 (ΦΕΚ 3878/3-11-2017 τ.Β΄),  64818/17-6-2022 (ΦΕΚ  3223/23-06-

2022 τ.Β’), 13354/15-3-2024 (ΦΕΚ 2142/7-4-2024 τ.Β΄) και 3777/27-1-2025 (ΦΕΚ  597/14.02.2025 τ.Β΄)  αποφάσεις του  Γ.Γ. Αποκ/νης 

Δ/σης Ηπείρου –Δυτ. Μακεδονίας. 

3. Τον αριθμ. 6327/5-2-2025 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών  

και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 642/2025   τ. Β΄)  

4. Την επί του θέματος εισήγηση και πρόταση του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ιωαννίνων, κου Κων/νου Σιαράβα, όπως κατατέθηκε στο 

Συμβούλιο (συνημμένα με α/α: 17 στον φάκελο 1/2025 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ.), ο οποίος πρότεινε την 

έκδοση ψηφίσματος σχετικά με μια δίκαιη και βιώσιμη ρύθμιση των οφειλών προς τον ΕΦΚΑ,   θέτοντας στο Σώμα τα κάτωθι: 
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«Κυρία Πρόεδρε,  

κ. Περιφερειάρχη, κ.κ. Συνάδελφοι,  

Δύο και πλέον χρόνια μετά την επιστροφή στην κανονικότητα της οικονομικής δραστηριότητας οι επιπτώσεις της περιόδου του κορονοϊού 

και του Ρωσοουκρανικού πολέμου εξακολουθούν να είναι μεγάλες για τις περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις και ιδιαίτερα τις 

μικρομεσαίες. Εκτός όλων των άλλων έχουν αυξηθεί οι οφειλές προς το Δημόσιο, αλλά και προς τα Ταμεία.   

Τη Μεγάλη Εβδομάδα ψηφίστηκε ο 5193/2025 νόμος για την ανάθεση σε εισπρακτικές εταιρείες την είσπραξη των βεβαιωμένων 

οφειλών προς τα Ταμεία, τα οποία σύμφωνα με στοιχεία που έχουν δει το φως της δημοσιότητας αγγίζουν ή και ξεπερνούν τα 50 δις  

ευρώ. Θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι κανένας δεν μπορεί να είναι αντίθετος στην καταβολή των εισφορών προς τα Ταμεία. Γιατί σε 

διαφορετική περίπτωση, είναι σα να πυροβολούμε τα πόδια μας, ναρκοθετούμε και καταδικάζουμε τις επόμενες γενιές. Το ζητούμενο 

όμως είναι η καταβολή των οφειλόμενων να γίνει με τέτοιο τρόπο, ώστε και στα Ταμεία να εισρεύσουν χρήματα, αλλά και να μην 

απειληθεί η βιωσιμότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των αγροτών που θα κοστίσει πολύ περισσότερο στις τοπικές κοινωνίες 

και ειδικά της Ηπείρου με την αύξηση της ανεργίας που θεωρείται βέβαιο ότι θα ακολουθήσει.  

Όπως ήδη έχω αναφέρει στην τοποθέτησή μου για τον προϋπολογισμό της Περιφέρειας Ηπείρου στο Περιφερειακό Συμβούλιο, ότι λύση 

δεν είναι η ανάθεση της είσπραξης των οφειλών σε εισπρακτικές εταιρείες. Ο Νόμος βέβαια ψηφίστηκε, όμως αυτό δε σημαίνει ότι δεν 

πρέπει να ληφθούν συμπληρωματικές αποφάσεις που να αφορούν τη ρύθμιση των οφειλών σε δόσεις. Εάν δεν γίνει αυτό, στο επόμενο 

διάστημα θα βιώσουμε δραματικές καταστάσεις με νέα λουκέτα και αγρότες να εγκαταλείπουν την παραγωγική διαδικασία.   

Κ.κ. Συνάδελφοι, η υπεράσπιση της εργασίας και του κοινωνικού κράτους είναι χρέος όλων μας, εδώ πρόκειται για μια διάταξη 

απαράδεκτη, που δεν έχει προηγούμενο σε όλη την Ευρώπη. Σήμερα επτά στους δέκα επαγγελματίες- αγρότες χρωστούν στον ΕΦΚΑ. Εάν 

προσθέσουμε σε αυτούς και τριακόσιες χιλιάδες αγρότες και επαγγελματίες, που αδυνατούν, λόγω χρεών στον ΕΦΚΑ, να πάρουν 

σύνταξη,  το συμπέρασμα σήμερα είναι ένα, ότι όλοι αυτοί οι συμπολίτες μας κινδυνεύουν να μείνουν στο δρόμο και να χάσουν την 

περιουσία τους.    

Πιστεύω απόλυτα ότι η λύση στο διαφαινόμενο αδιέξοδο είναι η θεσμοθέτηση των 120 δόσεων και για τις οφειλές προς τα Ταμεία, με 

παράλληλη διαγραφή τόκων που έχουν κεφαλαιοποιηθεί μέχρι την ημερομηνία ψήφισης του σχετικού Νόμου για τις Εισπρακτικές 

εταιρείες. Να οριστεί δε και ελάχιστο ποσό δόσης που μπορεί να ξεκινά από 50 ευρώ, ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν και οφειλέτες 

αγρότες κυρίως που το εισόδημά τους επηρεάζεται και από εξωγενείς παράγοντες, όπως καιρικά φαινόμενα, ασθένειες κλπ.     

Θεωρώ ότι το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου πρέπει να ζητήσει από τα συναρμόδια Υπουργεία την ανάληψη νομοθετικής 

πρωτοβουλίας, ώστε να στηριχθούν αγρότες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις.   

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είμαστε εδώ για να αναδείξουμε τα προβλήματα των συμπολιτών μας, να τα προβάλουμε, να προτείνουμε 

λύσεις και να πιέσουμε την κεντρική εξουσία να τις εφαρμόσει.  

5. Την τοποθέτηση του κου Περιφερειάρχη,  ο οποίος συμφώνησε με το ως άνω περιεχόμενο και πρότεινε την ψήφισή του από το 

Σώμα 

6. Τις τοποθετήσεις των παρατάξεων και μελών του Π.Σ.  και ειδικότερα: 

-Την τοποθέτηση του επικεφαλής της παράταξης «ΗΠΕΙΡΟΣ ΟΛΟΝ Τόπος να ζεις», κου  Στέφανου Ζούμπα, ο οποίος  επεσήμανε 

ότι η λύση στο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν 6,5 εκατομμύρια  χρεωμένοι Έλληνες είναι μια γενναία ρύθμιση με 120 δόσεις και 

πρότεινε τη συμπλήρωση του  ψηφίσματος και  με τη διαγραφή του 30 % της οφειλής, προκειμένου να μην κλείσουν οι μικρές 

επιχειρήσεις. 

-Την τοποθέτηση του επικεφαλής της παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», κου Γεώργιου Πρέντζα, ο οποίος, επίσης, 

πρότεινε τη συμπλήρωση του ψηφίσματος, τονίζοντας ότι επιβάλλεται συνδυασμός μέτρων με  άσκηση πίεσης στους 

μεγαλοοφειλέτες και λήψη μέτρων για στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όπως ελάφρυνση του ΕΝΦΙΑ, των τεκμαρτών 

κριτηρίων φορολόγησης, προφανώς διαγραφές τόκων και προστίμων, καθώς και διαγραφή κάθε χρέους για εισφορές στον κλάδο 

υγείας, η οποία  πρέπει να ’ναι μέριμνα αποκλειστικά του Κράτους. 

       & ό,τι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, 
(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της συνεδρίασης) 
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 Αποφασίζει ομόφωνα 
(απόφαση: 5/12/13-5-2025)  

Την έκδοση του κάτωθι ψηφίσματος: 

ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειας Ηπείρου στη συνεδρίασή του της 13ης  Μαΐου 2025, μετά από εισήγηση - πρόταση του   

Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ιωαννίνων, κου Κων/νου Σιαράβα, συζήτησε  το θέμα που ενέσκηψε μετά την ψήφιση του ν 5193/2025.    

To Περιφερειακό Συμβούλιο, εκφράζει την αντίθεσή του στην ανάθεση σε εισπρακτικές εταιρείες της είσπραξης των βεβαιωμένων οφειλών 

προς τα Ταμεία και λαμβάνοντας υπόψη ότι:   

-Η υπεράσπιση της εργασίας και του κοινωνικού κράτους είναι χρέος όλων μας  

- Επτά στους δέκα επαγγελματίες- αγρότες χρωστούν σήμερα  στον ΕΦΚΑ, επιπλέον τριακόσιες χιλιάδες αγρότες και επαγγελματίες αδυνατούν 

λόγω χρεών στον ΕΦΚΑ να λάβουν σύνταξη και κινδυνεύουν να μείνουν στο δρόμο και να χάσουν την περιουσία τους,  

θεωρεί  ότι επιβάλλεται η λήψη  συμπληρωματικών αποφάσεων,  για  δίκαιη και βιώσιμη ρύθμιση των οφειλών σε δόσεις, προκειμένου  να 

αποφευχθούν μελλοντικά  δραματικές καταστάσεις με  κλείσιμο επιχειρήσεων και εγκατάλειψη από  αγρότες  της παραγωγικής τους 

δραστηριότητας.  

Ειδικότερα, προτείνει   από την Πολιτεία,   τη λήψη των κατωτέρω μέτρων:   

✓ Τη θεσμοθέτηση 120 δόσεων και για τις οφειλές προς τα Ταμεία 

✓ Τη διαγραφή των τόκων που έχουν κεφαλαιοποιηθεί μέχρι την ημερομηνία ψήφισης του σχετικού Νόμου για τις Εισπρακτικές 

εταιρείες, 

✓ Τον Καθορισμό ελάχιστου ποσού δόσης από 50 ευρώ και άνω, ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν και οφειλέτες- κυρίως- 

αγρότες των οποίων  το εισόδημα  επηρεάζεται και από εξωγενείς παράγοντες,  ( καιρικά φαινόμενα, ασθένειες κλπ.) 

Τέλος, το Περιφερειακό Συμβούλιο θα ασκήσει κάθε δυνατή πίεση  στα συναρμόδια Υπουργεία  για  ανάληψη νομοθετικών πρωτοβουλιών 

στήριξης αγροτών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων.   

 
……………….…………………………………………………………………………..……………………………………………………………………………………………………………………  
Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής: 
 
Η Πρακτικογράφος                                                                                             Η Πρόεδρος του Π.Σ. 
Θεοδώρα Κ. Μήτσιου                                                                                                                      Σταυρούλα Μπραΐμη-Μπότση    
 

Ο Αντιπρόεδρος του Π.Σ. 
                     Μάριος Γρηγόριος Τσίρκας 

      
Η Γραμματέας του Π.Σ.   
Καράλη Μαρία -Τατιάνα 

 
 
 
Ακριβές Απόσπασμα  
Η Γραμματέας του Π.Σ.     
Αργυρώ Παππά          
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